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AVANT-PROPOS

Que de fois n’a-t-on pas été frappé, au hasard de 
promenades à la campagne, par l’aspect de certains 
vergers.

Les arbres y ont été plantés sans principes, puis 
abandonnés aux caprices de la nature. Leur forme est 
indéfinissable, leur aspect parfois lamentable et leur 
production est irrégulière.

Si d’aventure, ils subissent une taille, elle est souv nt 
guidée par la fantaisie de l’opérateur et le résultat en 
est plus que médiocre.

Déjà, au temps du Roi-Soleil, époque où les beaux 
fruits étaient à l’honneur, La Quintinie, Directeur des 
Potagers royaux écrivait « Tout le monde coupe, peu de 
gens taillent ».

Constatons que cette observation est toujours 
d’actualité.

Est-ce donc si difficile de savoir tailler correctement 
un arbre fruitier? Non. C’est une opération à la portée 
de toutes les intelligences qui ne demande que quelques 
connaissances en arboriculture, du goût, de l’observa­
tion et la possession d’un ouvrage bien établi, comme 
guide.

Les livres sur l’Arboriculture fruitière sont nom­
breux et fort bien faits et à première vue, il ne parais­
sait pas nécessaire d’en éditer un nouveau.

Nous avons cependant estimé que ces ouvrages, en 
général, très complets étaient, de ce fait, trop chargés 
en explications, utiles certes, mais qui pouvaient 
rebuter l’amateur.

Il nous a donc paru opportun d’établir une synthèse 
de ces ouvrages en n’y retenant que ce qui avait trait 
à la taille, vue du côté « pratique », synthèse complétée 
par diverses observations personnelles.
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C'est ainsi qu’est né notre petit livre : Taille 
fruitière par l’image.

Ce modeste ouvrage est un précis simple, de lecture 
facile, de format commode. Volontairement nous avons 
réduit les explications au strict minimum, et avons fait 
grand usage des figures, estimant que celles-ci sont 
plus « parlantes » que des textes.

Ce livre ne s’adresse donc pas à des professionnels, 
mais :

Aux petits producteurs qui, délaissant la routine, 
veulent faire u rendre » leur verger.

A l’amateur qui possède un jardin pour lequel l'ob­
tention de beaux et bons fruits est une satisfaction 
d'amour-propre en même temps qu’un régal et un 
appoint précieux pour sa table.

Puisse ce petit ouvrage leur rendre les services que 
nous escomptons.

André Pont.



CHAPITRE PREMIER

CONSIDÉRATIONS GÉNÉRALES





But de la taille

Donner aux arbres une forme régulière et obte­
nir une fructification abondante et soutenue.

La taille doit se faire tous les ans.
Parties principales d’un arbre

(figures 1 et 2)

1° La charpente 
qui comprend :

La tige T.
Les charpentières 

C ou branches de 
charpentes princi­
pales.

Les sous-mères S 
ou branches de 
charpente secondai­
res.

Les coursonnes f 
qui porteront les 
fruits.

2° Les produc­
tions à bois, à 
fleurs et à fruits, 
variables suivant 
les espèces. Elles fi­
gurent dans les 
pages consacrées à 
la taille d’hiver.
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Faiblesse on vigueur (l’un arbre

Un arbre faible donne peu ou pas de bois et 
beaucoup de petits fruits.

Il est trop fertile.
Un arbre trop vigoureux donne beaucoup de 

bois et peu de fruits.
Il n’est pas fertile.
La faille corrige en partie ces deux défauts. 
Tailler long l’ensemble d’un arbre vigoureux. 
Tailler court l’ensemble d’un arbre faible.

Formes des arbres

Formes plates : appelées espaliers lorsqu’elles 
prennent appui contre un mur.

Le contre-espalier est établi sur un treillage ver­
tical installé en plein air.

Principales formes : palmettes verticales et obli­
ques, candélabres, U simple ou double, losange.

Une forme plate l’arcure peut se dispenser de 
tout appui.

Petites et moyennes formes : elles ont des 
branches dans toutes les directions. Dans leurs 
premières années, elles n’ont qu’un tuteur pour 
soutien.

Leur hauteur ne dépasse guère 4 mètres.
Principales formes : pyramide, fuseau, gobelet.
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Formes de plein vent : comme les précédentes 

mais leur hauteur peut atteindre 10 à 12 mètres. 
Ce sont les grandes formes.

Pendant les premières années, elles sont taillées 
(taille de formation) et par la suite simplement 
élaguées.

Principales formes : demi-tige et haute tige.

Taille de formation. — Principe et but

— Etablir la position et le nombre des char- 
penlières, lequel doit être proportionné à la vi­
gueur de l’arbre.

— Avant de songer à récolter, il faut « former » 
l’arbre, que ce soit en espalier, contre-espalier ou 
plein vent.

— Taille indispensable qui doit toujours pré­
céder la taille fruitière.

Taille d’hiver. — Principe et but

— Régulariser la répartition de la sève, celle-ci 
se portant toujours aux extrémités des branches.

Elle se pratique du 1er novembre au 1er avril.
— Sur un arbre peu vigoureux, tailler court 

(1 à 2 yeux).
— Sur un arbre très vigoureux, tailler long 

(4 à 5 yeux).
— Tenir courts les sommets et longues les 

branches de charpente inférieures.
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— Equilibrer la force des branches symétri­
quement placées. Pour cela :

a)

b)

c)

Tailler court la forte et long la faible;

Redresser.la faible et incliner la forte;

Pincer tôt la forte et tard la faible.

— Tailler d’autant plus 
long que la branché se 
rapprochera de l’horizon­
tale (voir figure 3).

— Si une coursonne 
est ramifiée, ne conserver 
que celle qui se trouve le 
plus près de la charpen- 
tière.

— Les coursonnes sont d’autant plus fertiles 
qu’elles sont de vigueur moyenne.

— Lorsque deux coursonnes sont de force égale, 
conserver celle qui est la plus inclinée.

—- Lorsque deux coursonnes sont de force iné­
gale, conserver la plus faible.

— Sur les formes pla­
tes ne conserver que les 
coursonnes latérales.

— Tailler d’autant 
plus court qu’on se rap­
proche du sommet (voir 
figure 4).
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— Tailler d’autant plus court qu’on se rap­
proche de l’extrémité de la branche (voir fi­
gure 5).

— Distance entre les 
coursonnes : '

Arbres à pépins, ceri­
sier, abricotier, 12 à 15 
centimètres.

Pêcher, 15 à 20 centi­
mètres.

Vigne, 25 centimètres 
environ.

Taille d’été. — Principe et but

Complète en cours de végétation, la taille d’hi­
ver par les diverses opérations ci-après.

Elle se pratique de mai à fin juillet.
Ebourgeonnement. — Enlever les bourgeons 

inutiles ou nuisibles quand ils ont 3 à 4 centi­
mètres.

Pincement. — Suppression de l’extrémité d’un 
bourgeon. La sève se porte sur les autres bour­
geons.

Taille en vert. — Coupe des pousses inutiles 
pour la taille d’hiver ou des coursonnes pincées 
ayant émis de faux bourgeons.

Palissage en vert. — Fixation des rameaux au 
treillage pour les formes plates.

Cassement. — On casse l’extrémité de cer­
taines branches pour activer la mise à fruits. 
Laissez la partie cassée adhérente. — Se fait en 
juillet. — Pas de cassement sur les arbres à 
noyaux.
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Effeuillage. — Enlever quelques feuilles qui 
donnent de l’ombre à certains fruits.

Entaille. — Faire l’entaille jusqu’à l’aubier, 
enlevant ainsi un morceau d’écorce (figure 6 et 7). 

En a, au-dessus d’une bran­
che B faible. L’entaille aura 
pour effet de faire grossir la 
branche.

A faire à 1 centimètre au- 
dessus de la branche B (fi­
gure 6).

L’entaille peut se faire aussi 
au-dessus d’un bourgeon que 
l’on veut faire développer.

En b, au-dessous d’une forte 
branche C. L’entaille aura 
pour but de ralentir la vigueur 
de la branche.

A faire à 1 centimètre au- 
dessous de la branche C (fi­
gure 7).

Incision annulaire. — Con­
siste à enlever un anneau 
d’écorce de 5 millimètres de 
haut maximum, en certains 
endroits.
la vigne.Se pratique sur

Élagage. — Principes et but

— Remplace la taille fruitière sur les arbres de 
plein vent dès qu’ils sont formés.

— Suppression des branches superflues, trop 
longues, trop rapprochées, verticales, enchevê­
trées.
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— Chercher à dégarnir le centre de l’arbre pour 
permettre à l’air et à la lumière de pénétrer.

Époque de la 1™ taille (taille de formation)

Arbres à noyaux, framboisier. — Tailler dès 
la plantation.

Arbres à pépins. — Tailler l’hiver suivant celui 
de la plantation.

Vigne, figuier, groseillier, cassissier. — Tailler 
l’hiver suivant celui de la plantation.

Conseils pratiques

— Se servir d’instruments propres et très 
coupants.

— Pour les élagages se servir d’une scie à dents 
de 5 à 7 millimètres.

— Sur les coupes des grosses branches, ne pas 
laisser de moignons (fig. 8), et lisser les coupes 
à la serpette (fig. 9). Recouvrir ensuite la coupe 
avec un mastic cicatrisant.

Bon

ng.9

— Pour couper une grosse branche, faire 
d’abord une entaille assez profonde à la partie 
inférieure de l’endroit de la coupe, et finir en 
sciant la partie supérieure.

— Dans les coupes des grosses branches, res­
pecter l'empattement (on appelle ainsi les rides de 
l’écorce autour de l’insertion de la branche).
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— Les coupes au sécateur doivent être faites de 
façon que ce soit la lame et non le crochet qui soit 
en contact avec la partie devant rester à l’arbre.

— Incliner les coupes de taille et laisser un 
onglet de 4 centimètres pour les branches faibles 
et 2 centimètres pour la vigne (figures 10).

Branche de 
force moyenne

Branche 
faible

— Ne pas tailler quand il gèle.
— Pour les petites et moyennes formes (go­

belet, pyramide, etc.), les formes de plein-vent, 
ainsi que pour les cordons horizontaux, les lo­
sanges, tailler les branches horizontales sur un 
œil au-dessous (fig. 11) et les obliques sur un œil 
extérieur (fig. 12).
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— Pour les formes plates, tailler les branches 
horizontales, verticales ou obliques sur un œil 
devant, (fig. 13).

Pour la formation des arbres à haute tige et 
à demi-tige, tailler sur deux yeux latéraux (en T’, 
fig. 13).

— Tailler tôt les arbres faibles.
— Tailler tard les arbres vi­

goureux.
— Ne laisser que 10 à 12 fruits 

par mètre linéaire de branche 
charpentière.

— Commencer la taille des 
coursonnes d’une branche char­
pentière par son extrémité et en 
descendant ensuite jusqu’à son 
insertion avec le tronc.

— Toute entaille ou coupe importante ne doit 
se faire, que pendant l’arrêt de la végétation. De 
préférence depuis la chute des feuilles jusqu’au 
20 décembre, puis à partir de février et toujours 
par beau temps.



CHAPITRE II

TAILLE DE FORMATION
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Haute tige et demi-tige

Cette forme convient pour : abricotier, aman­
dier, cerisier, châtaignier, cognassier, figuier, né- 

ier, noyer, pêcher, poirier, pommier, prunier.
Haute tige. Hauteur : 1 m. 80 et plus.
Demi-tige. Hauteur : 1 m. 20.

Figure 1. — Planter en novembre. Ne paB 
tailler.

Figure 2. — Un an après la plantation, tailler 
en T sur 2 yeux latéraux les 3 ou 4 branches con­
servées. Supprimer les autres.

En été équilibrer les bourgeons par pincements 
(3 à 5 feuilles selon la vigueur) sauf les bourgeons 
terminaux.

Figure 3. — Un an après, tailler en T sur 
2 yeux latéraux.

Pincer comme dans le cas précédent.

Figure 4. — Un an après, tailler en T sur un 
œil en dessous.

Par la suite et pendant encore deux ans, coupel­
le 1/3 supérieur des prolongements et équilibrer 
la longueur des branches.

Supprimer les gourmands et les bourgeons qui 
naîtraient sur la tige.
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Pyramide évasée

Cette forme convient pour : cerisier, poirier, 
pommier, prunier.

Figure 1. — ln taille. — Taillfer en T.

Figure 2. — 2° taille. — Tailler en T suryeux 
extérieurs.

Figure 3. — 3° taille. — Tailler en T sur yeux 
extérieurs.

Garder les coursonnes à 0 m. 30 qu’on laissera 
développer et qui constitueront les sous-mères qui 
porteront les coursonnes. Supprimer les autres 
bourgeons.

Figure 4. — Elever par la suite l’arbre en cou­
pant les prolongements à 1/2 de leur longueur.

Dégarnir l’intérieur. Ouverture au sommet 
1 mètre.

Deux sous-mères consécutives ne devront pas 
être exactement superposées.

Hauteur : 3 mètres à 3 m. 50.
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Pyramide

Cette forme convient au poirier.

Figure 1. — 1” taille. — Tailler en T.

Figure 2. — 2e taille. — Tailler en T sur œil 
en dessous.

Longueur branche inférieure / = H/3.
Tailler la flèche en T'. Laisser ab dénudé 

(ah — 0 m. 30).

Figure 3. — 3e taille. — Tailler en T sur œil 
en dessous.

Longueur branche inférieure l' — H'/3.
Tailler la flèche en T'. Laisser a'b' — 0 m. 30 

dénudé.
Continuer de la même façon chaque année.

Les yeux de taille sur la flèche doivent être 
choisis alternativement à droite et à gauche.

Si la vigueur d’un étage n’est pas suffisante, ne 
pas établir le suivant mais tailler la flèche à 2 yeux 
et de 15 centimètres sur œil en dessous les branches 
latérales.

Hauteur : 3 m. 50

NB. — Pour la clarté des figures, nous avons indiqué 
toutes les branches sur un même plan vertical. En réalité, 
les charpentières sont réparties tout autour de la tiee.
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or
so

BYeux^l' \
r^’ \
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Fuseau

Pour poirier.

Figure 1. — 7” taille. — Tailler en T.

Figure 2. — 2° taille. — Tailler en T sur œil en 
dessous.

Longueur de la branche inférieure l — H/4.
Tailler la flèche en T' (6 yeux).

Figure 3. — 3° taille. — Même façon d’opérer.
Longueur de la branche inférieure l' = H'/4.
Tailler la flèche en T' (6 yeux).
On continue ensuite chaque année suivant le 

même principe.

Les yeux de taille sur la flèche doivent être 
choisis alternativement à droite et à gauche.

Hauteur : 3 m. 50 à 4 mètres.

N. B. — Pour la clarté des figures, nous avons indiqué 
toutes les branches sur un même plan vertical. En réalité, 
les charpentières sont réparties tout autour du tronc.
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Buisson

Cette forme convient pour le pommier et le 
cerisier.

Figure 1. — 7ro taille. — Tailler en T.

Figure 2. — 2e taille. — Dans le courant du 
printemps qui suit la lre taille, supprimer les bran­
ches faibles telles que s et conserver 4 bonnes 
branches.

Tailler en T et T'.

Figure 3. — 3e taille. — Tailler en T et T'.

Figure 4. — Ne plus tailler. Les années sui­
vantes, élaguer si c’est nécessaire pour équilibrer 
la charpente.

Supprimer les gourmands.

N. B. — Pour la clarté des figures, nous avons indiqué 
toutes les branches sur un même plan vertical. En réalité, 
les charpentières sont réparties tout autour de la tige.
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Gobelet

Cette forme convient pour : abricotier, aman­
dier, cerisier, poirier, pommier, prunier.

Figure 1. — 1K taille. — Tailler en T.

Figure 2. — 2e taille. — Tailler en T sur yeux 
extérieurs.

Figure 3. — 3e taille. — Tailler en T sur yeux 
extérieurs.

Si on désire un gobelet à 12 branches, effectuer 
une 4” taille comme la 3°.

Supprimer les pousses à l’intérieur.
Si on limite la hauteur à 2 m. 50 — 3 mètres, 

tailler alors les prolongements très courts et tailler 
au ras les rameaux les plus voisins.

Si la hauteur n’est pas limitée, on taille chaque 
année les prolongements vers leur moitié sur yeux 
extérieurs.
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Gobelet « Fleur de Liseron »

Convient pour pêcher.

Figure 1. — ln taille. — Tailler en T et t.

Figure 2. — 2° taille. — Choisir 3 ou 4 bran­
ches bien développées partant de la tige à des hau­
teurs différentes et convenablement disposées en 
vue de la formation du gobelet.

Tailler chacune d’elles en T.
Supprimer les autres branches au ras de la tige.
Tailler toutes les coursonnes sur les 2 yeux à 

bois de la base.

Figure 3. — 3e taille. — Taille des prolonge­
ments en T à 1/3 ou 1/2 de leur longueur.

Taille des coursonnes comme pour l’espalier 
(voir p. 97).

Continuer par la suite de la même manière.
Ne plus bifurquer les branches charpentières.
Maintenir le gobelet très ouvert en forme de fleur 

de liseron.
Nombre de charpentières : 6 ou 8.
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Losange

Convient pour : poirier, pommier.

Figure 1. — l1* taille. — Tailler en T sur deux 
yeux latéraux. Dans le courant de l’année les ra­
meaux sont attachés aux fils de fer.

Figure 2. — 2e taille. — Tailler en T sur œil 
en dessous au 1/3 du prolongement.

Continuer les années suivantes la même taille 
(1/3 du prolongement) jusqu’à ce que l’on arrive 
au sommet du croisillon.

Supprimer les bourgeons qui sont devant et 
derrière les branches. Ne laisser que ceux qui sont 
au-dessus et au-dessous.
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Cordons

Conviennent pour : poirier, pommier.

Horizontal

Figure 1. — En août de la lre année de la plan­
tation, couder en arrondi. La 2e année (7re taille) 
tailler en T, sur œil en dessous.

Figure 2. — 2e taille. — Tailler en T sur œil en 
dessous.

Continuer une taille analogue les années sui­
vantes.

Enlever les bourgeons sur la partie verticale, sur 
le coude et ceux qui pousseraient verticalement. Ne 
laisser que ceux qui se développent obliquement, 
latéralement ou en dessous.

Longueur : 2 m. 50.

Oblique

Figure 3. — En août de la 1” année, courber 
la tige à 45°. On pourrait éviter cette courbure en 
inclinant l’arbre à 45°, au moment de la plantation.

La 2e année. — 7re taille. — Tailler en T sur un 
œil devant.

Figure 4. — 2e taille. — Tailler en T sur œil 
devant.

Continuer ensuite une taille analogue.

Vertical

Même taille que pour le cordon oblique.
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Cordon système Ferragutti

Convient pour : poirier, pommier.

Figure 1. — 1™ taille. — Tailler en T en ne 
laissant que 3 yeux.

Figure 2. — 2e taille. — Tailler en T pour avoir 
au moins 3 yeux.

Arquer les branches de l’étage inférieur à partir 
de juillet dès qu’elles sont assez vigoureuses.

Figure 3. — <3® taille. — Tailler en T pour avoir 
au moins 3 yeux. Arquer comme ci-dessus.

Par la suite, supprimer sur les rameaux arqués 
les rameaux à bois situés sur la partie supérieure 
(voir s, fig. 3) dès le mois de juin.

Maintenir l’équilibre entre les diverses parties du 
cordon.

N. B. — Ce système peut s’appliquer au cordon oblique 
(voir p. 40) et à l’U simple (voir p. 50).
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Palmeite à branches horizontales

Convient pour : abricotier, cerisier, pêcher, poi­
rier.

Figure 1. — 7'° faille. — Tailler en T.

a = 0 m. 30 pour arbre à pépins. 
a = 0 m. 50 pour arbre à noyaux.

Dans le courant de l’année, incliner peu à peu 
les pousses pour les rapprocher de l’horizontale.

Pincer le sommet de la tige centrale. Supprimer 
toutes les pousses inutiles.

Figure 2. — 2e taille. — Tailler en T et en T' 
sur œil devant. Dans le courant de l’année, attacher 
les branches au fil inférieur.

Figure 3. — 3e taille. — Tailler en T et en T' 
sur œil devant. Former le deuxième étage comme 
le premier.

Ne former l’étage supérieur que si l’étage infé­
rieur est bien établi.

Continuer ensuite le même mode de formation 
pour chacun des étages.

Supprimer les bourgeons qui naîtraient sur les 
parties verticales entre les fils de fer.

Limiter à 5 étages.
Etendue : 5 à 6 mètres.
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Palmette à branches obliques

Convient pour : abricotier, cerisier, pêcher, poi­
rier.

Figure 1. — ln taille. — Tailler en T.

a = 0 m. 30 pour arbres à pépins.
a = 0 m. 50 pour arbres à noyaux.

Dans le courant de l’année, pincer le sommet de 
la tige centrale. Supprimer les pousses inutiles.

Figure 2 -— 2e taille. — Tailler en T et T' sur 
œil devant.

Pincer le sommet de la tige centrale.

Figure 3. — 3e taille. — Tailler en T et T' sur 
œil devant.

Les étages suivants s’obtiennent suivant le même 
principe.

Ne constituer l’étage supérieur que si l’inférieur 
est bien constitué.

Limiter à 5 étages.
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Palmette Verrier

Convient pour : abricotier, cerisier, poirier, 
pommier, prunier.

Figure 1. — lre taille. — Tailler en T.

a = 0 m. 30 pour arbres à pépins. 
a = 0 m. 50 pour arbres à noyaux

Les deux branches extérieures sont amenées pro­
gressivement dans le courant de l’année de la 
1” taille à prendre la forme voulue.

Pincer la branche centrale.

Figure 2 — 2° taille. — Tailler en T et T' sur 
œil devant.

Figure 3. — 3e taille. — Tailler en T sur œil 
devant et en T' sur 2 yeux latéraux qui formeront 
le deuxième étage.

Celui-ci se forme de la même façon que le pre­
mier.

Si le premier étage n’est pas bien établi, attendre 
l’année suivante pour former le second.

Elever ensuite la palmette en taillant sur œil 
devant chaque année à la 1/2 du prolongement.

Palmette à 4 branches : pour arbres de moyenne 
vigueur.

Palmette à 6 branches : pour arbres vigoureux.
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U simple

Convient pour : cerisier, pêcher, poirier, pom­
mier.

Figure 1. — 1” taillé. — Tailler en T sur 
2 yeux latéraux.

Dans le courant de l’année, mettre en forme les 
2 branches issues de cette taille quand elles ont 
80 centimètres de long.

0 m. 30 d’écartement pour arbres à pépins.
0 m. 50 d’écartement pour arbres à noyaux.

Figure 2. — 2° taille. — Tailler en T sur œil 
devant.

Continuer chaque année en taillant les prolon­
gements à 1/2 de longueur.

U système Ferragutti

Convient pour : cerisier, poirier, pommier.
Même formation que l’U simple, mais écarter les 

branches de 0 m. 75.
Les rameaux sont arqués suivant le système 

Ferragutti (voir p. 42).
Supprimer les brindilles et les rameaux trop 

forts. Ne garder que les rameaux moyens.
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U double

Convient pour : cerisier, pêcher, poirier, pom­
mier.

Figure 1. — 1™ taille. — Tailler en T sur 
2 yeux latéraux.

Dans le courant de l’année, élever obliquement 
les deux branches issues de la taille. Quand elles 
ont 80 centimètres, les mettre en forme.

0 m. 60 d’écartement pour les arbres à pépins.
1 m. d’écartement pour les arbres à noyaux.

Figure 2. — 2e taille. — Tailler en T sur yeux 
latéraux.

Dans le courant de l’année les 2 branches issues 
de la taille sont mises en forme quand elles ont 
80 centimètres.

0 m. 30 d’écartement pour les arbres à pépins. 
0 m. 50 d’écartement pour les arbres à noyaux.

Figure 3. — 5e taille. — Tailler en T sur œil 
devant.

Continuer à élever les 4 branches verticalement 
en taillant chaque année à 1/2 du prolongement.
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Candélabre

Convient pour pêcher.

Figure 1. — 1” taille. — Tailleur en T sur 
2 yeux latéraux.

Figure 2. — 2° taille. — Conserver les branches 
obliques pendant une année. Tailler en T à 1 œil.

Figure 3. — 3e taille. — Mise en forme des 
branches obliques dans le cours de l’année. Taillei 
en T sur œil devant.

Figure 4. — 4' taille. — Tailler en T sur œil 
devant.

Figure 5. — 5° taille. — Elever verticalement 
deux branches A (a = 0 m. 50).

Tailler en T sur œil devant.
L’année suivante (6° taille), tailler les branches 

A à 1/2 de leur longueur.
Tailler à la moitié de leur prolongement les 

branches extérieures.
Elever ensuite progressivement les branches en 

taillant les prolongements suivant les lignes poin- 
tillées de la figure 6.

Suivant le même principe on peut obtenir le 
candélabre à 6 branches.

Nota. — Cette forme est difficile à obtenir, les 
branches du centre prenant toujours l’ascendant 
sur les autres.
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Haie fruitière
Méthode Lepage

Convient pour : poirier, pommier.
Pour distance de plantation de 1 mètre à 1 m 50

Figure 1. — A la plantation, incliner tous les 
arbres dans le même sens à 45° environ.

La coupe de l’onglet de greffe doit être placée 
dans le sens du rang et du côté de l’inclinaison.

Figure 2. — 1K année. — Ne commencer l’ar- 
cure que l’année qui suit la plantation.

Quand la longueur de l’arbre atteint 1 m. 50, 
arquer et attacher l’extrémité au tronc voisin ou 
sur le fil de fer.

Figure 3. — Pincer les bourgeons vigoureux, 
sauf un, situé entre 1/3 et la 1/2 de l’arc en par­
tant du pied pour avoir une pousse forte devant 
constituer l’arcure supérieure.

Figure 4. — 2° année. — Quand cette pousse 
atteint 1 m. 50, arquer comme précédemment, 
mais en sens inverse et attacher au tronc voisin 
ou sur le fil de fer.

Figure 5. — On continue par la suite, suivant 
le même procédé jusqu’à la 4* arcure.
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Pour distance de plantation de 2 mètres

Figure 1. — Planter les arbres verticalement.
Après un an de plantation, tailler en t à 0 m. 25 

environ sur 2 branches ou bourgeons opposés 
dans le sens du rang.

Figure 2. — 7re année. — Quand les 2 bran­
ches obtenues ont 1 m. 30 environ de longueur, 
arquer et attacher leurs extrémités à 0 m. 40 du 
sol ou sur le fil de fer situé à 0 m. 50 du sol.

Figure 3. — Pour les arcures successives, opé­
rer ensuite comme indiqué pour la distance de 
plantation de 1 mètre à 1 m. 50.

Considérations générales

Prendre des variétés vigoureuses. La distance 
de plantation est de 1 mètre à 2 mètres suivant 
variété, porte-greffe, terrain.

Former les arcures en demi-ellipses.
N’établir les arcures supérieures que lorsque la 

base est suffisamment vigoureuse.
Tailler en juillet-août sur leur base, les bour­

geons placés sur la partie convexe et qui ne pré­
senteraient pas d’intérêt pour les arcures ou les 
coursonnes.

En hiver, éclaircissage des branches.
Taille des branches latérales de chaque côté de 

l’arcure à 0 m. 20 de longueur.
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Haie fruitière
Méthode de Bouché-Thomas

Cette méthode de conduite des arbres convient 
aux poiriers, pommiers, pruniers et cerisiers.

Figure 1. — 7re année. — Lors de la planta­
tion, incliner les scions, qui doivent être très 
vigoureux, à 30° en entier et en sens opposé.

Figure 2. — 2° année. — Obtention naturelle 
de gourmands G.

Pincement sévère des seuls bourgeons près de 
ces gourmands.

Attacher les scions au croisement

Figure 3. — 3° année. — Incliner dans le sens 
du rang les gourmands G plus ou moins, selon 
leur vigueur, sans tailler les prolongements.

Arquer quelques rameaux. Supprimer ceux qui 
font confusion.

Obtention naturelle de gourmands G'.

Figure 4. — 4e année. — Incliner les gour­
mands G' comme précédemment. Arquer quel­
ques rameaux. Supprimer ceux qui font confu­
sion. Rajeunir. Remplacer certaines arcures.

Par la suite et suivant la vigueur de l’arbre, on 
peut élever puis incliner de la même façon 
d’autres gourmands qui poussent à la partie infé­
rieure de l’arbre. Dans certains cas, ils peuvent 
servir de branches de remplacement.

Attacher les branches aux croisements. On n’a 
pas besoin de treillage ni de fils de fer,

La vigueur est une condition indispensable.
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Cépée

Convient pour le figuier.

Figure 1. — ln taille. — Tailler en T à 3 yeux 
chaque branche.

Figure 2. — 2“ taille. — Tailler en T à 
0 m. 30.
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Touffe

Convient pour : groseillier, cassissier.

Figure 1. — 1™ taille. — Tailler en T à 2 yeux.

Figure 2. — 2e taille. — Tailler en T au 1/3 
du prolongement et le gourmand à 3 yeux.

Figure 3. — 3e taille. — Tailler en T à 4 yeux 
et le gourmand à 3 yeux.

Par la suite, chaque année :
— Taille à 4 ou 5 yeux des rameaux. Les sec­

tions doivent être faites de telle façon que les 
sommets soient sur un plan horizontal.

— Suppression de quelques rameaux à l’inté­
rieur pour aérer.

— Suppression des gourmands en excès. Ceux 
qui sont conservés sont taillés à 3 yeux.

— Suppression d’une vieille branche de char­
pente, chaque année, à partir de la 5’ année.
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Touffe

Convient pour framboisier.

Figure 1. — 1™ taille. — Tailler en T à 
0 m. 30.

Figure 2. — 2e taille. — Tailler en T.

Figure 3/ — 3° taille. — Tailler en T.
Par la suite, délruire au ras du sol les drageons 

trop faibles, ou en excès ou trop éloignés du centre.
Suppression au ras de terre des branches qui ont 

produit.
Taille à 0 m. 50 des rejets conservés.
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Vase
(.Pour la vigne)

Figure 1. — r taille. — Tailler en T.

Figure 2. — 2° taille. —■ Tailler en T,

Figure 3. — 3e taille. — Tailler en T.

Figure 4. — Par la suite, ne plus bifurquer et 
appliquer la taille courante à 2, 3 ou 4 yeux sui­
vant la variété.

Taille en T (pour 2 yeux).
— Le nombre de bras varie avec la vigueur.
L’augmenter quand on voit naître sur le vieux 

bois des bourgeons improductifs.
Le réduire si l’on constate une diminution trop 

sensible dans la longueur des sarments.
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Cordon horizontal unilatéral

(Pour la vigne)

Figure 1. — Tailler en T — 7re taille — à 
2 yeux.

Figure 2. — Dans le courant de l’année, ne 
conserver que le sarment le plus vigoureux que 
l’on palisse sur le fil de fer de telle façon que les 
yeux soient disposés en-dessus et en dessous.

Tailler en T — 2e taille.

Figure 3. — Conserver deux pousses verti­
cales à environ 0 m. 25 qui constitueront les cour­
sons. Suppression des autres bourgeons.

Tailler en T — 3e taille.

Continuer chaque année en allongeant de 
0 m. 40. Quand le cordon a rejoint.son voisin, sup­
primer le prolongement.

Ne conserver que les coursons verticaux qui 
doivent être distants de 0 m. 25 et leur appliquer 
la taille fruitière qui convient à la variété. On peut 
superposer les cordons à 0 m. 50 les uns des autres.
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Cordon horizontal bilatéral
(Pour la vigne)

Figure 1. — ln taille. — Tailler en T à 2 yeux.
Dans le courant de l’année, palisser les sar­

ments sur le fil de fer.

Figure 2. — 2° taille. — Tailler en T sur œil en 
dessous.

Les années suivantes, appliquer à chaque bras la 
taille du cordon horizontal unilatéral.

On peut superposer ces cordons à 0 m. 50 les 
uns des autres.
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Palmette à 1 série
(Pour la vigne)

Figure 1. — ln taille. — Tailler en T à 3 yeux.

Figure 2. — 2’ taille. — Tailler en T. Sur la 
flèche, laisser les 3 yeux du haut, ébourgeonner les 
autres.

Figure 3. — 3e taille. — Tailler en T. Sur la 
flèche, laisser les 3 yeux du haut, ébourgeonner les 
autres.

Continuer les années suivantes suivant le même 
principe pour former les étages successifs.

Appliquer aux coursons de chaque étage, la taille 
qui convient à la variété.

Hauteur maximum :2 m. 50.
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Palmette à 2 séries
(Pour la vigne)

Si on a à garnir un mur élevé de hauteur supé­
rieure à 2 m. 50, alterner les palmettes basses et les 
palmettes hautes.

Les palmettes basses sont formées comme les 
palmettes à une série, leur hauteur — 1/2 de celle 
du mur.

Les palmettes hautes sont formées comme indi­
qué ci-après, les coursons ne commençant qu’au- 
dessus de la 1/2 de la hauteur du mur.

Figure 1. — 7re taille. — Tailler en T à 3 yeux.

Figure 2. — 2° taille. — Tailler en T. Sur la 
flèche, laisser les 3 yeux du haut, ébourgeonner 
les autres.

Figure 3. — 3e taille. — Tailler en T, ébour­
geonner comme la 2e taille.

Figure 4. — 4e taille. — Tailler en T, ébour­
geonner comme la 2e taille.

Quand le tronc atteint la hauteur du milieu du 
mur, appliquer ensuite la taille de la palmette à 
une série.
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CHAPITRE III

ÉCARTEMENT ENTRE LES CHARPENTIÈRES
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CHAPITRE IV

TAILLE D’HIVER
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Abricotier

Plein vent. — Faire une formation régulière, 
puis quand la charpente est obtenue, couper cha­
que année l’extrémité des branches les plus vigou­
reuses.

Elagage si c’est nécessaire.

Formes plates. 
mette horizontale,

— Voir figure ci-contre (pal- 
oblique, Verrier).

Amandier

Se cultive presque uniquement à haute tige, 
demi-tige et gobelet.

Maintenir l’équilibre entre les branches.
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Abricotier

Oeil a bo/s 
Bouton à fleurs 
Double bouton 
Bouquet de ma>



86 TAILLE FRUITIÈRE PAR L’iMAGE

Cerisier

plein vent. — Faire la taille de formation, puis 
conduire par élagage.

Raccourcir légèrement les rameaux verticaux 
trop vigoureux.

Pour les guigniers : dégarnir l’intérieur de la 
charpente en supprimant tous les deux ans une 
assez grande quantité de petits rameaux faisant 
confusion.

Pour les cerisiers (anglaises et Montmorency) : 
enlever une partie des rameaux à fruits.

Pour les petites formes (gobelet, buisson, pyra­
mide évasée) : raccourcir les coursonnes trop 
longues. Dégager le centre.

Formes plates. — Voir figure ci-contre (pal- 
melte horizontale, oblique, Verrier; U simple, U 
double).

Haie fruitière. — Voir page GO.
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Châtaignier

Se cultive uniquement en haute tige.
Dans les premières années, régulariser l’équi­

libre entre les rameaux.

Cognassier

Se cultive uniquement à haute tige et demi- 
tige.

Equilibrer et aérer les rameaux en hiver.
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Figuier

Cépée. — (Voir taille de formation p. 62).
Chaque année, en novembre, enterrer la char­

pente ou la recouvrir de paille, de feuilles sèches, 
après avoir enlevé toutes les feuilles.

Dégager en avril.
Supprimer en automne les rameaux de l’année 

précédente qui ont produit.

Haute tige. — Même principe de formation 
que pour la cépée, mais à partir de la 2' taille, 
conserver la plus belle pousse, la redresser, mettre 
un tuteur, supprimer les autres.

Laisser cette pousse se ramifier.
Elagages sommaires.
Suppression en automne dés rameaux de l’an­

née précédente qui ont produit.
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Framboisier

Taille anglaise. — Former la touffe (voir 
p. GG).

A partir de la 4’ année, tailler la moitié des 
branches à 0 m. 15, l’autre moitié à 0 m. 60.

Taille hollandaise. —- Former la touffe (voir 
p. GG).

Tendre les fils de fer.
Attacher à partir de la 3e année les branches 

conservées sur ces fils de fer. Entre ceux-ci pous­
seront les branches pour l’année suivante.

Nota. — Quelle que soit la forme adoptée, sup­
primer chaque année le bois qui a produit l’année 
précédente.
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Groseillier Cassissier

Formation de la touffe voir page 64.
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Néflier

Se cultive uniquement en haute tige.
Equilibrer la charpente.

Noisetier

Se cultive en touffe jusqu’à 5 à 6 mètres de 
hauteur.

Rajeunir tous les ans les touffes en supprimant 
une partie du vieux bois et en conservant quel­
ques jeunes rameaux du pied.
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Noyer

Ne se cultive qu’à haute-tige.

Figure 1. — Elever la tige jusqu’à environ 
3 mètres de hauteur. Pincer en P les rameaux 
latéraux qui se développeraient.

Quand celle hauteur esl atteinte, couper en août 
en C, le bourgeon terminal.

Figure 2. — Equilibrer les branches en cou­
pant en août l’extrémité C.

Figure 3. — Par la suile, conduire par éla- 
gages. Opération à faire aussitôt après la cueillette.
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Noyer
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Pêcher

Forme plate. — Voir figure ci-contre (palmette 
horizontale, oblique, U divers, candélabre).

Enlever le bois mort et les pédoncules dessé­
chés de l’année précédente.

Forme gobelet. — Effectuer la taille de forma­
tion (voir page 36).

A partir de la 3e taille appliquer la taille fruitière 
des formes plates.
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Poirier

Plein vent. — Effectuer la taille de formation, 
puis conduire l’arbre par élagages. De la 8e à la 
20" année, à faire tous les ans en mars.

A partir de la 20" année, élagage tous les 3 ans 
avec suppression des branches de 2 à 6 centimètres 
de diamètre, qui nuisent à l’aération et à l’écar­
tement de l’arbre.

Petites et moyennes formes. — (Gobelet, fu­
seau, pyramide).

Tailler comme pour les formes plates.
Pour la formation tenir compte des principes 

suivants :
— Pas de pousses à l’intérieur du gobelet.
— Tailler court les prolongements.
— Ne laisser qu’un prolongement par char- 

pentière.
— Bifurquer les charpentières quand leur écar­

tement est de 0 m. 60 au point où aura lieu la 
bifurcation.

— Taille fruitière à partir de la 4" année.
Hauteur : 2 mètres à 3 m. 50, suivant vigueur 

de la variété.
Nombre de charpentières. — De 6 à 16, suivant 

la vigueur de la variété.
Forme plate. — Voir figure ci-contre (losange, 

cordons divers, palmettes, U divers).
Haie fruitière. — Voir pages 56 à 61.
Nota. — Pour les variétés vigoureuses, tailler 

un peu plus long que l’indique la figure.
Pour la variété « Passe-Crassanne », les yeux de 

la base se développant mal, tailler de préférence 
sur des yeux bien développés.
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Poirier

Productions
Brindille
Rameau 
à bois

Dard
Lambourde

'ourse
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Pommier

Plein vent. — Effectuer la taille de formation, 
puis conduire l’arbre par élagages à effectuer 
chaque année jusqu’à la huitième année de plan­
tation. A partir de cette époque, suppression tous 
les ans de 1/5 à 1/4 des extrémités des branches 
verticales.

Petites et moyennes formes. — Comme pour le 
poirier.

Forme plate. — Voir figure ci-contre (losange, 
cordons divers, palmelle Verrier, U divers)

Haie fruitière. — Voir pages 56 à 61.

Nota. — Les boutons à fleurs se forment souvent 
dès la deuxième année.
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Brindille 
courte "■

Arquer si arbre 
peu fertile

Brindille 
longue 
arquer si 
arbre 
peu fertile

Pommier

Taille sur branche horizontale

Gourmand
Dénudé

Productions
Brindille

Rameau à bois

Dard
ambourde 

Bourse
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Prunier

Plein vent. — Effectuer la taille de formation, 
puis conduire l’arbre par élagages.

A effectuer aussitôt après la récolte (on évite la 
gomme). Supprimer les ramifications épuisées et 
celles qui sont trop confuses.

Couper les branches de charpente au 1/6 de leur 
longueur à partir de leur extrémité.

Moyenne forme. — Comme pour plein vent.

Forme plate. — Voir figure ci-contre (pal 
mette Verrier).

Haie fruitière. — Voir page 60.
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Vigne

La longueur de la taille des coursons dépend de 
la variété.

Taille courte (2 yeux). — Convient aux va­
riétés suivantes :

Alphonse Lavallée, Boudalès, Chasselas doré, 
Chasselas rosé Royal, Foster’s White Seedling 
Gamay hâtif des Vosges, Gradiska, Madeleine 
noire Madeleine royale, Muscat de Saumur, Pré­
coce Malingre, Muscat d’Alexandrie.

Taille mi-longue (3 yeux). — Même principe 
que la taille à 2 yeux, mais supprimer l’œil inter­
médiaire.

Convient aux variétés suivantes :
Bicane, Chaouch, Muscat de Hambourg, Muscat 

rouge de Madère, Pince’s black muscat.

Taille longue (4 yeux). — Même principe que 
la taille à 2 yeux, mais supprimer les deux yeux 
intermédiaires.

Convient aux variétés suivantes :
Black alicante, Dodrelabi, Frankenthal, Long 

noir d’Espagne, Muscat blanc de Frontignan.

Formes. — Voir pages 68 à 77.
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Vigne

Taille des prolongements
(y /Nouvelle coursonne

Taille courte (à2yeux)

b-=. Bourillon



CHAPITRE V

TAILLE D’ÉTÉ
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Cerisier-Prunier
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Figuier

Supprimer 
en avril

?\^Suppnmer quand 
long = 4-cr"

Supprimer Quand
* long= 15 'F

„ Supprimer- 
août
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Pêcher
(forme plate)

7 pincement

'pincement 
Ie" cas

Ebourqeonnement quand les 
pousses , ont 5 T

rameau de remplacement (te/R) 
est pincé en Juillet-août à 30 ou 35 e™

/pincement
2" cas

!
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Pêcher
(formes non palissées)

Supprimer 
fruits en 
dessous.

Fruits avortés

Eclaircir quand les fruits 
ont la grosseur d'une petite 
noix —A faire en plusieurs fois. 
Ne laisser que 3 ou 4- fruits par 
coursonne.-Supprimer ceux 
qui sont au-dessous de la 
branche.

Le rameau de remplacement JJ. estpincé en 
Juillet-août à 30à 35 c,m.



114 TAILLE FRUITIÈRE PAR L’iMAGE

Poirier

Sur coursonnes

1er 
pinceml

Sur jeunes rameauj.

Boursearbre 
vigour*

arbre 
fertile

Ec/aicissaqe : Quand les fruits ont la grosseur d une 
noisette. Laisser 1 fru'ivpar cour sonne 
(espalier) et 2 surpetites formes e ' 
plein vent.

t pincent?

pince/rf

Sur 
arbre 
fertile fieu fertile
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Pommier
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Vigne

Evrillage. — Couper les vrilles sur les pousses 
faibles.

Ebourgeonnage. — Quand les bourgeons ont 
6 centimètres, supprimer ceux qui sont inutiles ou 
mal placés (en général vers la partie inférieure).

Incision annulaire. — Largeur maximum 5 mil­
limètres.

A faire avant la floraison en A.
A faire après la floraison en B.

Eclaircissage des grappes. — Après la florai­
son. Ne laisser que 2 grappes par courson, les plus 
belles.

Ciselage. — Eclaircir les grappes compactes au 
ciseau. Couper les petits grains, ceux qui sont dé­
formés ou trop serrés.

Ensachage. — Quand les grains ont la grosseur 
de très petits pois, mettre les grappes dans des sacs 
spéciaux.

Effeuillage. — Suppression de quelques feuil­
les en avant des grappes. A faire le soir.

Pincement. — Voir figure ci-contre.

Taille en vert. — Supprimer les rameaux in­
fertiles (sauf le rameau de remplacement) .
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Vigne

Incision annulaire.
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Taille Lorette

Cette taille s’applique :

Au Poirier : aux dates approximatives indi­
quées ci-dessous;

Au Pommier : début de la taille d’été : un peu 
avant celle du poirier.

Début de la taille d’automne : un peu après celle 
du poirier.

Taille de printemps

Prolongements. — Vers fin avril, début mai 
supprimer le 1/4 supérieur du prolongement, 
quand les bourgeons ont environ 5 centimètres de 
longueur.

Coursonnes. — Pas de taille.

Taille d’été

Prolongements. — Pas de taille.

Coursonnes. ■— Tailler vers le 13 juin, le 15 
juillet et le 15 août les rameaux de force normale. 
Ceux-ci sont caractérisés par leur longueur : envi­
ron 30 centimètres; leur grosseur : celle d’un 
crayon; leur aspect : leur bois doit être brun et les 
rameaux semi-lignifiés (voir R figure ci-contre). 
Pas de taille sur les rameaux herbacés.

La figure ci-contre indique les tailles à effectuer 
suivant l’état végétatif des coursonnes.
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A

fort

Brindille à \
arquer si elle est >15c%>

faible

faible
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Taille d’automne

Prolongements. — Pas de taille.

Coursonnes. — Vers le 15 septembre, rabattre 
sur un dard ou un bouton les coursonnes pour­
vues de rameaux à bois.

Voir figure ci-contre.

Nota. — La taille Lorette supprime la taille 
d’hiver.

Elle demande pour bien réussir :
— Quelques connaissances en arboriculture 

fruitière permettant d’adapter les principes expo­
sés ci-dessus aux divers états végétatifs des cour­
sonnes;

— Une certaine précision;
— Un bon sol;
— Des arbres vigoureux.
— Une copieuse fumure d’entretien.
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Principes et but. — Voir page 18.
Moyens. — Suppressions des branches :
— Qui encombrent le centre de l’arbre;
— Qui ont pris trop de développement sur la 

branche-mère;
— Qui retombent trop bas;
— Qui se doublent de trop près;
— Qui poussent vers l’intérieur de la ramure; 
-— Qui sont malades, chancreuses ou mortes;
— Supprimer les gourmands;
— Si deux branches se frottent, supprimer 

l’une d’elles;
— Etêter les arbres qui poussent trop en fuseau 

en rabattant les branches-mères verticales 
qui ont pris trop de développement au-dessus 
d’un rameau oblique, vers le 1/3 environ à 
partir de l’origine;

— Rabattre les branches qui ont pris trop de 
développement d’un côté au détriment de 
l’autre, sur des branches secondaires plus 
près de l’origine;

— Supprimer le gui.
PÉRiODicrrÉ des élagages :
1er Cas : Les élagages ont commencé après la 

taille de formation.
Pratiquer l’élagage comme il est indiaué au cha­

pitre « Taille d’hiver ».
2' Cas : Les élagages ont été défectueux, insuf­

fisants ou inexistants.
Selon l’importance des élagages à effectuer, 

opérer progressivement en les répartissant sur 
deux ou trois ans.

Pratique des opérations. — Voir « Conseils 
pratiques », page 19.
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Janvier
Février

Mars

Avril
Mai

Juin

Juillet

Août

Septembre
Octobre
Novembre

Décembre

Calendrier de la taille

Néant.
Tailler framboisier, groseillier, cassis- 

sier, poirier, pommier, vigne.
Elagages.
Tailler cerisier, prunier, abricotier, 

pêcher, vigne, figuier.
Elagages.
Ebourgeonner pêcher.
Ebourgeonner pêcher. Eclaircir fruits 

à pépins et abricots. Pincements.
Eclaircir pêches. Pincement cordons 

de pommier. Pincement du pêcher. 
Eclaircissage des fruits.

Pincement abricotier, poirier, pru­
nier, pommier, vigne. Taille en 
vert.

Coupe des branches au noyer. Ela- 
gage abricotier, cerisier. Courber 
scions de pommier pour cordons. 
Taille en vert du pêcher.

Effeuillage de la vigne.
Elagage prunier.
Coucher et enterrer figuier. Taille ar­

bres à pépins dépourvus de leurs 
feuilles.

Elagages arbres plein vent jusqu’au 
20.

Taille arbres à pépins, sauf s’il gèle.
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